

# ВОЗВРАЩАЮТСЯ

Издаётся с 7 ноября 1934 года Суббота 21 декабря 2013 года №46 (19472)

ГАЗЕТА КРАСНОЗНАМЁННОГО ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА РОССИИ

## Президентское Послание Федеральному Собранию: ПРОГРАММНЫЙ КУРС РАЗВИТИЯ РОССИИ

### Повышение обороноспособности - приоритетная задача государства

В Послании Президента Российской Федерации дано ясное и однозначное подтверждение того, что дальнейшему развитию и укреплению наших Вооружённых Сил на предстоящем этапе военного строительства будет уделяться самое пристальное внимание.

Посыл Верховного Главнокомандующего вселяет уверенность, что все гигантские денежные средства, выделяемые на модернизацию оборонного комплекса, в ско-

ром времени найдут своё отражение в виде новейших разработок высокотехнологичных и эффективных видов оружия и боевой техники. Это, безусловно, послужит дальнейшему повышению обороноспособности наших Вооружённых Сил. Обладав мощным оружием, в случае необходимости мы будем способны успешно дать отпор любому противнику.

Лейтенант  
**Алексей ЦЫБАКОВ**

### Для всех флотов

### готовим мы специалистов

Мне, как и моим товарищам по службе, которая стала не только профессией, но и смыслом всей жизни, по душе слова Президента России о конкретных шагах по дальнейшему укреплению Вооружённых Сил.

Мы у кого не должно быть иллюзий относительно возможности добиться военного превосходства над Россией. Мы этого никогда не допустим, - подчеркнул Владимир Путин в своём ежегодном Послании Федеральному Собранию. - Россия ответит на все эти вызовы, и политические, и технологические. Весь необходимый потенциал у нас для этого есть».

Могут сказать, что мы становимся свидетелями того, как на наших глазах происходят положительные перемены в армии и на флоте. Идёт процесс обновления вооружения, укрепляется материально-техническая база. Вводятся в строй новые современные корабли, высокотехнологичная военная техника позво-

ляет обеспечивать надёжный щит страны. Уровень и масштабы мощного развития Вооружённых Сил предостаточно очевидны, что и подтверждает статистика. Нам надлежит готовить корабельных специалистов для всех флотов, закладывая знания и навыки, которые в будущем составят прочную основу в освоении новой техники и преодолении трудностей военно-морской службы.

Уверен, что наш коллектив, имеющий огромный опыт работы и не менее богатый потенциал, опираясь на государственную поддержку, успешно справится с поставленными задачами.

Капитан 1 ранга  
**Евгений ЕЛЬЧЕНИНОВ**,  
начальник учебного центра ВМФ.

### Регион особого внимания

С особым вниманием прослушал Послание Президента Федеральному Собранию. Думаю, этот час с небольшим объединил всю страну с Георгиевским залом Большого Кремлёвского дворца, где проходило собрание. И уже не тысячи сто участников встречи, а вся огромная страна вслушивалась в слова этого документа, от которого во многом зависит предстоящее будущее во всех сферах нашей жизни - от экономики до культуры.

материально-техническая база. Надеемся, что процесс этот коснётся многих накопившихся в Вооружённых Силах проблем.

Нам, дальневосточникам, особенно приятно, что приоритетом XXI века названо развитие Дальнего Востока. Поддерживаю тезис о том, что «разворот России к Тихому океану не только откроет новые возможности в экономике, но и даст дополнительные инструменты для проведения активной внешней политики».

Конечно, наш край расположен далеко от Москвы. Но отсюда начинается Россия. Здесь живём и трудимся мы и наши дети, здесь взрослеют наши внуки, и мы мечтаем о счастливом будущем для них на нашей дальневосточной земле.

Капитан 1 ранга в отставке  
**Анатолий ПОРОШИН**,  
инженер службы  
специального измерения  
ГС «Маршал Голованов».

### Жильё для многодетных

В нашей семье шестеро детей. Двое старших уже имеют собственные семьи и маленьких детей. Выживать в нынешних условиях очень сложно, тем более - в одной квартире. Недавно мы взяли большой кредит и купили дом в частном секторе в пригороде. Завели домашнее хозяйство (две коровы, птица), которое требует дополнительного ухода и кормов. Но у нас нет навыков в ведении крестьянского хозяйства, по-

этому имеются опасения, что мы не справимся.

В связи с этим нас очень заинтересовала президентская программа «Жильё для российской семьи». Надеемся, что она коснётся и нас.

Александр и Наталья САГИНЫ,  
многодетная семья  
военнослужащих.

### Налоги станут прозрачными

С большим интересом ознакомился с Посланием Президента России к Федеральному Собранию.

Считаю, что положительным фактором для работы бизнеса станет любое решение о снижении налогов и тем более об их отмене для вновь созданных предприятий. Это, безусловно, послужит хорошим стимулом для роста числа новых предприятий. В то же время следует помнить, что бизнес недоволен не только уровнем налогообложения, но и тем, как

налогообложение администрируется. Вызывают недоверие бесконечные проверки со стороны тех же налоговых органов. Следует ввести более прозрачный режим: «Меня никто не проверяет каждый месяц, но если поймут, строго накажут».

В этой связи создание федерального портала проверки - шаг в верном направлении.

Александр ТРУХИНОВ,  
предприниматель.



Автоматом у служивцев пользуется лейтенант Артур СУБОТИН, выпускник ТОВМИ имени С.О.Макарова. Будучи командиром минно-торпедной боевой части малого противолодочного корабля «Метель», передовой офицер неоднократно поощрялся за решительные и умелые действия в сложных условиях. Высоко воинское мастерство, любовь к профессии лейтенант А.Суботин признает своим подчинённым.

Владимир КРАСНОКУТСКИЙ,  
Фото Владислава ДУБИНЫ.

## Вахту славную несут на самом краешке Отчизны

В соединениях и воинских частях, дислоцированных на Камчатском полуострове, состоялись торжественные построения, посвящённые дню образования группировки войск и сил на северо-востоке России. 14 декабря 1849 г. согласно указу императора Николая 1 Охотская военная флотилия была переведена в Петропавловский военный порт на Камчатке.

В честь праздника были зачитаны приказы, военное послушание вручены грамоты и ценные подарки.

Сегодня это оперативное объединение в составе Тихоокеанского флота включает в себя соединение корабельной охраны водного района, авиацию и части противовоздушной обороны, береговые войска и другие воинские части. Командует этим прославленным объединением контр-адмирал Виктор Лиана.

Как подчеркнул командующий Краснознамённым объединением, военные моряки камчатской группировки всегда отличались мужеством и героизмом, высокой организованностью и сплочённостью, беспредельной преданностью Отечеству.

В летопись российской истории вошло яркое победоносное сражение - Петропавловская оборона 1854 г. Руководил молодым гарнизоном генерал-майор В.Завойко, в распоряжении которого находилось около тысячи бойцов и несколько десятков орудий. Немногочисленным защитникам Петропавловска противостояла англо-французская эскадра в составе трёх фрегатов, корвета и парохода, имея в общей сложности 210 орудий и около 2 тыс. человек личного состава.

В годы Второй мировой войны воины Камчатки отличились в ходе кропотливых Курильских десантов. В военное и мирное время звание Героя Советского Союза и Героя Российской Федерации был удостоен 51 военнослужащий.

Пресс-служба  
Восточного военного округа.

## Добро пожаловать на ТОФ!



Совсем недавно в экипажи кораблей соединения капитана 1 ранга Михаила Беличенко влились несколько десятков вчерашних призывников.

В частности, дивизион малых противолодочных кораблей капитана 3 ранга Александра Мурашкина пополнился 24 новобранцами. Многие из них прибыли из Бурятии. Пройдя предвзвешенный отбор в военных комиссариатах, они получили право стать тихоокеанцами.

Стоит отметить, что в части к приёму молодого пополнения готовились заранее. С командирами подразделений были проведены инструктивно-методические занятия, во время которых обсуждены особенности работы с молодёжью, определены наставники из числа наиболее опытных моряков.

По прибытии в часть новобранцы стали участниками мероприятия,

на котором командир дивизиона МПК капитан 3 ранга Александр Мурашкин и его венаутый заместитель по работе с личным составом лейтенант Алексей Цыбаков рассказали новобранцам про титанические труды и историю части, её традиции и задачи, которые моряки решают в повседневной деятельности. Затем командиры кораблей вручили молодым матросам зачётные листы, отчитавшись по которым они станут полноправными членами экипажей.

Со слов лейтенанта Цыбакова, многие новобранцы с первых дней своего пребывания на кораблях проявляют старание и прилежание в службе и освоении военных специальностей. В их числе - матросы Василий Тарабулкин, Гаврил Шкуляев, Артём Тагиров и Александр Слепцов.

Владимир КРАСНОКУТСКИЙ.

## Военная ипотека набирает ход

В войсках и силах Тихоокеанского флота на северо-востоке России с момента старта накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения (НИС) собственное жильё приобрели 604 военнослужащих.

Из них в 2013 году квартирный вопрос с помощью военной ипотеки решили более 280 человек.

Региональная специфика Камчатского края такова, что для большинства военнослужащих актуально приобретение жилья не только на территории Камчатки, но и далеко за её пределами. Так, 20 процентов кредитов, выдаваемых в рамках программы «Военная ипотека», предоставлялось на приобретение квартир в других городах.

Сотрудники Камчатского филиала ФГУ «Росвоенипотека» систематически проводят информирование военнослужащих соединений и воинских частей ТОФ, дислоцированных в Камчатском крае, по вопросам жилищного обеспечения.

В 2013 году на накопительный счёт участника НИС поступило 222 тыс. рублей. В следующем году сумма будет проиндексирована и составит 223100 рублей. Право на использование накопленных средств возникает у военнослужащего спустя три года после вступления в программу.



С сентября 2013 года участники НИС могут покупать квартиры на этапе строительства. Отреагировав на актуальное изменение, банк-партнёр запустил новую ипотечную программу на покупку жилья в новостройках. Теперь военнослужащие - участники НИС смогут приобрести жильё в новостройках с первоначальным взносом от 10 процентов без комиссий. Страхования жизни и здоровья заёмщика не требуется, а максимальная сумма кредита составляет до 2,35 млн рублей.

## Сошлись бойцы в бою кулачным

Сегодня в городе Уссурийске завершается открытый чемпионат 5-й обрешевской армии Восточного военного округа по рукопашному бою.

В нём принимают участие сборные команды соединений и воинских частей ВВО, силовых структур и спортивных организаций Приморского края.

На предстоящие соревнования приглашены спортсмены, представляющие также школы единоборств, как кудо, кикбоксинг, вольный бокс, мма и др.

Победители турнира будут награждены кубками и грамотами. Также учреждены специальные призы: «За лучшую технику», «За волю к победе», «За самый быстрый бой».

Армейский рукопашный бой



представляет собой универсальную систему обучения приёмам защиты и нападения, которая вобрала в себя всё лучшее из арсеналов различных единоборств мира: дзюдо, самбо, вольной борьбы, бокса, карате.

Пресс-служба  
Восточного военного округа.

## Вахту славную несут на самом краешке Отчизны



# Полку буксиров прибыло

Во Владивостоке на судостроительном заводе, который входит в Дальневосточный центр судостроения и судоремонта, успешно завершились ходовые испытания буксира «РН Амур».

Это первый из двух асимметричных буксиров проекта 2310, построенных ХСЗ по заказу компании «Роснефть». Длина буксира составляет 22,73 метра, ширина - 10,45 метра, осадка - 4,5 метра, тоннаж - 380 тонн. На судне установлены два двигателя Rolls-Royce мощностью 2700 кВт.

Небольшое мощное судно арктического класса АРС4 предназначено для круглогодичного прибрежного плавания в морских районах при максимальной волнении с высотой волны до 7 метров. Помимо главных функций буксировки и толкания, судно может также тушить пожары.

Ходовые испытания «РН Амур» проходили в Амурском заливе.

Буксир провёл манёвры, которые позволили проверить готовность оборудования к ежедневной эксплуатации. Гребной винт судна расположен в поворачивающемся на 360 градусов колонке, что позволяет выполнять манёвры в стеснённых условиях. Как показала испытательная, благодаря асимметричным винторулевым колонкам «РН Амур» может разворачиваться в любую сторону на месте, а также прекращать мгновенно останавливаться. В ходе испытаний проверили и систему попарного толкания, которая установлена на буксире. Она позволяет заливать как пенной, так и забортной водой горючий объект с расстояния до 100 метров. По итогам испытаний решено, что судно готово к передаче заказчику.

Параллельно во Владивостоке проходят испытания второй буксир серии «РН Уссури». Он спущен на воду 2 августа в Хабаровске. Оба судна будут работать в Приморском крае и приписаны к порту Находка.



# Курсом новаций

50 миллионов рублей из федерального бюджета в 2014 году будут направлены на реализацию программы «Развитие образования Дальневосточного региона Приморского края на дальнейшее развитие многофункционального центра прикладных квалификаций для судостроительной отрасли».

Совместная заявка администрации Приморского края, Дальневосточного судостроительного колледжа из Большого Камня, Дальневосточного центра судостроения и судоремонта в лице Дальневосточного завода «Звезда» победил в конкурсе Министерства образования РФ среди нескольких регионов.

Это стало возможным благодаря меморандуму о сотрудничестве, подписанному губернатором Приморского края Владимиром Миклушевским с одной стороны и Дальневосточным центром судостроения и судоремонта - с другой. В рамках федеральной целевой программы «Развитие среднего профессионального образования в регионах Российской Федерации» ежегодно проходит отбор среди перспективных проектов, направленных на улучшение качества обучения среди колледжей и лицеев.

В этом году одним из победителей стал Приморский край с планом создания многофункционального центра прикладных квалификаций для судостроительной отрасли. В Большом Камне на базе судостроительного колледжа создаётся учебный центр, который будет не только продолжать готовить специалистов по судоремонту для завода «Звезда», но и учить и переобучать судостроителей для нового комплекса, не имеющего аналогов в России.

Учебных заведений, которые способны готовить специалистов, отвечающих требованиям отрасли, сейчас очень мало, - рассказывает начальник управления персоналом Дальневосточного центра судостроения и судоремонта Ирина Кондратенко. - Дальневосточный

судостроительный колледж в Большом Камне продолжает это старое дело с 1950 года. Но, к сожалению, оборудование его мастерских оставляет желать лучшего. Наша задача - помочь колледжу обновить учебную базу, актуализировать учебные программы, чтобы они соответствовали современным требованиям производства. Для этого ДЦСС планирует построить новое здание учебных мастерских и оснастить его оборудованием, аналогичным тому, которое будет стоять в цехах нового судостроительного комплекса.

Сегодня благодаря совместной программе с АПК уже закуплена часть оборудования для учебного процесса, объявляется база, на которой студенты обучаются технологиям сварки на новейших компьютерных тренажёрах. В классах появились интерактивные доски, оборудованы химические лаборатории и многое другое.

Завод «Звезда» заинтересован платить лучшим студентам повышенные стипендии. Уже сейчас достигнута договорённость с военным ведомством о прохождении выпускниками колледжа службы в Приморском крае на кораблях и в частях Тихоокеанского флота.

Колледж обучает не только жителей близлежащих районов. Он собрал выпускников со всего Приморского края. Предоставляет им проживание в общежитии, организованное питание. Проводится работа по переподготовке взрослого населения: люди получают дополнительную профессию, проходят переобучение.

Победа в конкурсе приближит создание многофункционального центра по подготовке судостроителей, так как в финансировании проекта будут участвовать не только средства базового партнёра и администрации края, но и федеральный бюджет.

Даниил ГОНЧАРУК, пресс-секретарь ОАО «ДЦСС».

# Они готовы укротить любую стихию ярость

В здании администрации Приморского края состоялся сбор по подведению итогов деятельности Приморской территориальной подсистемы РСЧС и постановке задач на 2014 год. В мероприятии приняли участие начальники управления гражданской защиты Дальневосточного регионального центра МЧС России полковник Александр Сорокин, сотрудники подрайонной пожарной инспекции МЧС России в Приморском крае, представители администрации Приморского края, главы муниципальных образований, представители силовых структур и власти Приморского края.

В своём докладе начальник Главного управления МЧС России по Приморскому краю генерал-майор внутренних войск Александр Агафонов отметил, что в 2013 году деятельность Главного управления МЧС России по Приморскому краю была направлена на предупреждение и ликвидацию чрезвычайных ситуаций, обеспечение пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах. Задачи, возложенные на Главное управление, выполнены успешно, в полном объёме.

В 2013 году произошли три чрезвычайных ситуации природного характера и одна - природного. В своём докладе Александр Агафонов отметил, что в 2013 году в Приморском крае были ликвидированы чрезвычайные ситуации в Находкинском и Дальнерусском городских округах, Тернейском и Партизанском муниципальных районах.

Кроме того, спасатели и пожарные участвовали в ликвидации экологического наводнения в Хабаровском крае, Амурской и Еврейской автономных областях.

Также в 2013 году в ходе проведения мероприятий оперативной погоды отработывались вопросы подготовки и приведению в готовность к приёму и размещению пострадавшего населения пунктов временного размещения, организации его жизнеобеспечения. Населению, пострадавшему от чрезвычайной ситуации, выдана материальная помощь и компенсация за частичную и полную утрату имущества. Главным итогом проведения современных превентивных мероприятий и мероприятий по ликвидации чрезвычайных ситуаций явилось недопущение человеческих жертв. Наиболее успешно, качественно и своевременно решались вопросы защиты населения и территории в ходе ликвидации чрезвычайных ситуаций в Находкинском и Дальнерусском городских округах, Тернейском и Партизанском муниципальных районах.



готовит органы управления и должностных лиц. Главного управления и Приморской территориальной подсистемы РСЧС. Всего за год на территории края было спланировано и проведено более 2 тысяч мероприятий различной формы и масштаба. Так, в период с 3 по 4 декабря 2013 года в Главном управлении и Приморской территориальной подсистеме РСЧС была проведена в ходе внеплановой комплексной тренировки по руководству главными МЧС России. Проведённые в тренировке органы управления и силы показали высокую готовность к выполнению задач по предназначению.

В целях выполнения профилактических мероприятий в Приморском крае составляется план мероприятий по обеспечению безопасности и защите населения и территории от чрезвычайных ситуаций в области надзорной деятельности Главного управления в 2014 году. В период с 3 по 4 декабря 2013 года в Главном управлении и Приморской территориальной подсистеме РСЧС было проведено более 10 тысяч проверок. За выявленные нарушения требований пожарной безопасности составлено более 13 тысяч административных протоколов.

В 2013 году особое внимание уделялось вопросам создания и развития подразделений добровольной пожарной охраны (ДПО). На территории края создано 273 объединения ДПО. В настоящее время общая численность добровольцев в Приморском крае составляет более 23 тысяч человек.

При осуществлении мероприятий в области надзора в Государственной инспекции по малотоннажным судам (ГИМС) МЧС России по Приморскому

флота, огромная работа в данном направлении проведена органами местного самоуправления Находкинского городского округа (ЕДДС размещено в новом здании, штатное расписание приведено в соответствие требованиям, закуплено новое оборудование). С лучшей стороны по данным вопросам отмечаются Уссурийский городской округ и городской округ Спасск-Дальний, а также Михайловский, Кировский муниципальные районы.

На сбор были поставлены задачи на 2014 год. Среди них: организация работ по созданию и совершенствованию добровольной пожарной охраны на территории Приморского края; обеспечение прикрытия населённых пунктов, находящихся вне зон нормативного прикрытия подразделений пожарной охраны; совершенствование структуры, руководителей объектов экономики за внимание и оказанию помощи в выполнении задач в области гражданской обороны, защиты населения от чрезвычайных ситуаций и обеспечения пожарной безопасности.

На сбор состоялось награждение сотрудников Главного управления МЧС России по Приморскому краю и представителей муниципалитетов Приморского края за отвагу и самоотверженность, проявленные при ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, высокой профессионализм, личный вклад в развитие и совершенствование мероприятий в области гражданской обороны, выполнении задач по защите населения и территории от ЧС, обеспечению пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах, образцовому исполнению служебных обязанностей. Были награждены пожарные, проявившие отвагу и героизм при ликвидации чрезвычайной ситуации в посёлке Сунгав в мае 2012 года.

Пресс-служба Главного управления МЧС России по Приморскому краю.

# ПРИТЯЖЕНИЕ НЕБА

Окончив школу, Владимиру Завадскому поддал документы в авиационно-техническое училище города Тамбова.

Первым местом службы для молодого техника лейтенанта Завадского стал флотский аэропорт Николаевка. На самолёте Ил-38, по тем временам новейшем, он обслуживал производственный процесс. Работал специалистом наземного, а душа просилась в полёт.

Своей мечтой о полётах лейтенант поделился как-то с командиром эскадрильи майором Юрием Котельвым. Юрий Григорьевич, человек воистину щедрой души, проникся к лейтенанту особым уважением и стал негласно брать его в полёт, пока об этом не узнало командование авиационного полка. Тогда он попросился на приём к командующему морской авиацией Тихоокеанского флота.

Генерал Анатолий Павлович внимательно выслушал молодого офицера и, широко улыбаясь, неожиданно предложил: «Хотите, я вам сейчас лёгкую юшку подарю? и после некоторой паузы открыто и чистосердечно признался: - Ну нет сейчас в нашей морской авиации ни одной лёгкой должности для вас».

Казалось бы, после такого резкого разговора с высоким начальником о будущих полётах можно было навсегда забыть. Но лейтенант Завадский не сдавался. Познакомился с полком с начальником поисково-спасательной и парашютно-десантной службы майором Владимиром Шаревым. Стал приходить на парашютные прыжки, помогать укладывать парашюты. Завадский к тому времени уже имел в своей парашютной коллекции три прыжка. И тогда Шаревым отдал приказ включить лейтенанта Завадского в сборную команду парашютистов полка. Теперь путь в небо Владимиру Завадскому был открыт. Ритм регулярно подниматься в небесные выси и прыгать, прыгать с парашютом. Прыгал с задержкой раскрытия и на точность приземления. И небо периодически стало испытывать его на прочность и пропускать свои уроки. Уроки жёсткие, порой беспощадные, но так необходимые для будущего парашютиста-профессионала...

Да, он рождён был для неба. А иначе и быть не могло. Жил рядом с аэродромом Тамбовского военного авиационного училища и с ним летел небо. Как планировал в воздухе и кружил под голубым куполом неба змеящиеся и гудевшие как шмели, красновоздушные учебные самолёты. О нём же семилетнюю малышу было мечтать ещё, кроме неба высоко и поплотнее?

Отец Володи Завадского, видя явное увлечение сына авиацией, старается ему изружить деревянный самолёт с одним пропеллером на носу и двумя авиационными на крыльях.

Он, сынок, летать сколь духа просить, - напутствовал он.

Один раз в год обязательно должны были выполнять тренировочный прыжок с парашютом.

Да и сам он неустойчиво тренировался. Прыгал днём и ночью, на суше и на морскую воду. Прыгал и учился этому сложному мастерству других.

В 1991 году команда парашютистов авиации Тихоокеанского флота стала трёхкратным победителем по классическому парашютному спорту среди авиации других флотов.

Служба в авиации продолжала испытывать его на прочность. Как-то во время сильного шторма близ острова Хоккайдо перевернуло наш плашкоут. Он шёл в японский гужёный лесом. Семь человек команды оказались за бортом, на небольшом плоту. Надо было срочно поднимать в воздух морскую авиацию и спасти наших земляков.

Полковник Завадский доложил о случившемся командующему ВВС ТОФ.

- И что вы предлагаете? - хмурился сприлот тот.

- С аэродрома Николаевка послать в тот район самолёт Ил-38, а с Корсакова - два вертолёта-спасателя Ми-14. Люди могут погибнуть, надо спасать их, товарищ командующий, - настаивал на своём полковник Завадский.

- Но ведь в том районе шторм, и я не могу riskовать нашими боевыми летчиками, - сказал как отрезал командующий авиацией.

Полковник Завадский в жизни и службе никогда не поддал и на него не досюлил. Но сейчас на кон были поставлены человеческие жизни. И он позволил в штаб флота и доложил обо всём командованию.

Авиация была поднята в штормовое небо и направлена в район бедствия. Туда же прибыли и японские вертолёты. Совместными усилиями матросы с перевернувшегося плашкоута были освобождены и подняты на вертолёты...

Позже за эту успешную совмест-

ную операцию по спасению людей на море начальник поисково-спасательной и парашютно-десантной службы ВВС ТОФ полковник Владимир Завадский был награждён боевым орденом Красной Звезды. А Указом Президента Российской Федерации от 6 июля 1999 года ему присвоено почётное звание «Заслуженный спасатель России».

Жена Нелли подарила Владимиру Завадскому двоих сыновей - Павла и Андрея. И он очень надеется вырастить из них классных парашютистов. Для этого что только не делал! С малых лет возил ребят на аэродром, на парашютные прыжки. Но никто из сыновей не зарелся мечтой о небе. Правда, старший сын, Павел, сделал несколько парашютных прыжков, но остался в запасе и служил в спецназе, так и останется «не крещённым небом»...

Год назад заслуженный спасатель Российской Федерации полковник в отставке Владимир Завадский нес привычную службу оперативного дежурного в штабе МЧС Владивостока. Время близилось к вечеру, когда на столе оперативного дежурного раздался телефонный звонок.

- Товарищ полковник, ваш сын рядовой Андрей Завадский только что выполнил первый парашютный прыжок.

Михаил ЧЕВЬЧЕНЛОВ. Фото Владимира БОЧАРОВА и Виталия АНЬКОВА.

# Вспомогательный крейсер «Орёл»



С благодарностью за глубокое знание истории Российского флота ветерану ВМФ капитану 1 ранга заслуженному моряку Василию Муратову «БВ» публикует фото вспомогательного крейсера «Орёл».

Редколлегия.



Совместный выпуск редакции газеты «Боевая вахта» и Приморской епархии

Благовест



И СНОВА ПЛЫВЁТ МАЛИНОВЫЙ ЗВОН

Состоялось торжественное открытие воссозданной колокольни в Марфе-Мариинском женском монастыре...

Митрополит Владивостокский и Приморский Вениамин в сослужении духовенства монастыря и епархии совершил Богослужение литургии в главном храме монастыря...

Матушка Мария сказала, что в помпальном синодике монастыря записано десять с половиной тысяч человек...

Митрополит Вениамин благословил икону и награди грамотой Константина Бородину...

Его высокопреосвященство награди Александра Суботина, генерального директора ООО «Дальстройбизнес-П»...

НА ПРИЧАЛЕ ДУХОВНОСТИ

На территории ТОВМИ имени С.О.Макарова уже несколько лет действует домовой храм во имя святого апостола Андрея Первозванного...



В вашей памяти оставляют какой-то след те, кто приходит на богослужения? Особенно запомнились двое курсантов...

А вы в свою очередь идёте к будущим прихожанам? Конечно, иду. Встречаюсь с курсантами, отвечаю на многочисленные вопросы...

И среди первых называю адмирала Фёдора Ушакова, выдающегося флотоводца...

И всё-таки курсантская церковь действует? Действует. Что такое храм для моряка? Это тот же корабль, корабль спасения...

Как считаете, вы как наставник занимаетесь прихожаном? Не столь важно, запомнит они меня или нет...

Многие ли курсанты, которые только что поступили в институт, появляются в храме? И как часто? Приходят не многие и не так часто...

Вера - дело добровольное. Человек должен чувствовать потребность в ней...

Для священника масовость не нужна, внушительные проценты ни к чему. Нам нужно сказать человеку духовную помощь и поддержку...

И тут наша задача - помочь ему. Намно выглядит желание курсанта прийти к батюшке с просьбой помощи...

Если бы он подготовился и пришёл помолиться в храм, попросил, чтобы Господь дал ему разум ответить на вопрос...

А ещё по каким поводам вы встречаетесь с курсантами? По приглашению командования приходим накануне принятия военной присяги...

В чём заключается ваше участие в них? Обычно нас просят выступить перед любой аудиторией...

В вашей домовый церкви совершаются службы? Да, конечно. Обычно я вышиваю расписание богослужений...

По приглашению командования приходим накануне принятия военной присяги и затем на торжественный ритуал...

Наверное, принадлежность к офицерскому корпусу повышает ваш авторитет? Думаю, это налагает на меня большую ответственность...

Благодарю, отец Александр, за обстоятельную беседу. Желаю, чтобы в ваш храм не зарастала трава...

«ДИВЕН БОГ ВО СВЯТЫХ СВОИХ!»

По инициативе инициативы в Приморской государственной картинной галерее 24 декабря 2013 г. открывается парвенитное выставочное мероприятие...



Организаторы выставки - Арсеньевская епархия Русской Православной Церкви, Центральный музей древнерусского искусства имени Андрея Рублёва...

Музей древнерусского искусства отобрал лучшие образцы разных сюжетов и иконографий, раскрывающих основные типы изображения Иисуса Христа...

Всего часть выставки представляет памятные декоративно-прикладного искусства и старопечатные книги XIX-XX столетия из собрания Арсеньевской епархии...

Иконы будут представлены в виде высококачественных фотографий, преимущественно в натуральную величину отпечатанных на современных носителях...

Копии были выполнены в московской мастерской при храме Софии Премудрости Божией на Софийской набережной...

Создать фотографии, почти неотличимые от оригиналов, позволили средства, полученные от победы Арсеньевской епархии совместно с музеем древнерусского искусства имени Андрея Рублёва...

Древнерусская икона жителя Приморья практически неизвестна. Самые ранние образы в храме Яковлева - село Чужая - после городского типа Кавалерова и Ольга - Дальнерогск...

Открытие выставки во Владивостоке будет приурочено к работе конференции в 11.00. 24 декабря в Приморской картинной галерее состоится научно-практическая конференция...

Передвижная выставка продлится до 24 января 2014 года. НА СНИМКАХ: иконы Андрея Рублёва.



ЖИВЫ ДЕЛА СВЯТИТЕЛЯ

Со светлым настроением и благожеланием торжественных служб 19 декабря отметили священство Приморской митрополии и прихожане края...

В этот день верующие и неверующие смогли убедиться в том, что имя Николая Чудотворца окружено в России особым почитанием...

В Свято-Никольском кафедральном соборе торжественную праздничную службу возглавил митрополит Владивостокский и Приморский Вениамин...

Каждый прихожанин унёс с собой слово-зёрно святителя, чтобы сесть в жизни разумное, доброе, вечное по примеру выдающегося Святителя.

БОГОСЛУЖЕНИЕ В ГИМНАЗИИ



В день праздника Введения во храм Пресвятой Владычницы, иже зовётся Богородицы и Приснодевы Марии в церквях Владивостокской епархии состоялись праздничные богослужения...

Митрополит Владивостокский и Приморский Вениамин совершил Богослужение литургии в храме Святых равноапостольных Кирилла и Мефодия при православной гимназии Владивостока...

Его высокопреосвященство сослужил: настоятель протодиакон Игорь Талко, священник Дмитрий Федорин, протодиячок Андрей Мельников, игумен Никита (Зеленый) и духовенство епархии...

В проповеди владыка рассказал об истории и духовном значении отмечаемого события...

Вопрос поставленный не прост: как праздник совместить и пост?

Идёт Рождественский пост. Скажите, пожалуйста: как совместить себя, встречая Новый год? МАРКЕН ГУРЬЕВ.

Вопрос актуальный. Ответ на него хотят знать и другие читатели. Во Владивостокской епархии нам дали такую консультацию.

Во время встречи Нового года Рождественский пост продолжаться не должен. В Рождество 6 января, накануне великого православного праздника Рождества Христова.

Как поступить крещёным людям, тем, кто соблюдает пост? Конечно же, так, как велит Евангелие. Не следует предаваться веселью, устраивать богатое застолье со спиртными напитками.

Рождественский пост надо довести до конца. Он предназначен для воздержания и приготовления к великим праздничным дням. Доброго вам здоровья, дорогие читатели, и достойного поведения!

# КРАЙ, ГДЕ ЖИВЁТ ДРУЖБА

**С раннего утра на территории кампуса ДВФУ на Русском острове чувствовалось необычное оживление. К одному из главных корпусов то и дело подъезжали машины и автобусы, и целые делегации одетых в национальные костюмы людей разных возрастов торопились в просторные залы университета. Здесь проводился 1-й конгресс народов Приморского края, посвящённый 75-летию Приморья и 10-летию Ассамблеи народов Приморского края.**



Споры



## Очередная победа лётчиков

**Команда авиавиа из Николаевки победила в спартакиаде среди силовых структур.**  
Соревнования проводились спортивным комитетом авиавиа совместно с Партизанским муниципальным районом по шести видам спорта. Успеха лётчики добились благодаря тем, кто занял призовые места в состязаниях. Среди них майор Александр Ким, который победил в соревнованиях по настольному теннису. Лучший результат показал гиревик лейтенант Дмитрий Рязков. Удивила и воспитала участников и судей старший матрос контрактной службы Галина Кошурникова. Она выполнила рынок двух гирь 172 раза.  
Майор Леонид Олейников привёл футбольную команду лётчиков к победе. В её составе капитан Юрий Семёнов заслужил звание лучшего игрока.

Рисун АВАКАРОВ. Фото из архива автора.

**Премьерный показ художественного фильма «Чистая победа» привнес в открытие первенства и чемпионата Дальневосточного федерального округа среди юношей, юниоров и мужчин по самбо и боевому самбо.**

В этот день в фойе кинотеатра «Океан» вниманию любителей истинно русского единоборства была представлена фотовыставка с портретами знаменитых приморских борцов и самыми интересными моментами поединков.  
Премьеру предвдарили показательные выступления юных приморских самбистов. Борцы демонстрировали приёмы, которые редко используются в обычных поединках, но смотрятся эффектно. Причём выполнялись они на высокой скорости, что не оставляло сомнений в мастерстве выступающих. Динамика и зрелищность показательных поединков позволили сосчитать, что самбо — это не только национальное достояние, но и искусство и очень серьёзное оружие.

Эта мысль утвердилась в сознании после просмотра фильма. Кстати, идея картины принадлежит поединку самбо Виктору Антонову, который занимается поддержкой детского олимпийского спорта на Дальнем Востоке. Он же стал генеральным продюсером фильма.  
Напомню, что в истории отечественной кинематографии до сих пор по самбо был снят лишь легендарный фильм «Неповторимые».  
Последние время многие российские режиссёры стали обращаться к теме спорта. Но вот в жанре мелодрамы о спорте снимают немногие. Режиссёр Георгий Шенгелия позволил себе это. Он взял за основу вполне понятное и объяснимое желание юноги провинциального самбиста Константина Кривога стать чемпионом Коста из неполной семьи, где мать растит его и сестру одну. Известие о том, что сын добился звания мастера спорта, победил на чемпионате, не

Его открыли колоритные выставки декоративно-прикладного творчества. Многочисленные экспозиции с национальной одеждой, вышивкой, картинами, старинными музыкальными инструментами, домашней утварью ярко представляли национальное многообразие нашего края. Здесь же в течение трёх часов шёл концерт национальных творческих коллективов.  
Одновременно в морском зале проходил семинар «Гармонизация межнациональных отношений в Российской Федерации: опыт, проблемы, перспективы», в котором приняли участие руководители и активисты национально-культурных организаций края, делегации городских округов и муниципальных районов, органов самоуправления Приморья, а также учёные, студенты, журналисты, представители Хабаровска.  
Для участия в работе конгресса из Москвы приехала председатель Ассамблеи народов России доктор политических наук Светлана Смирнова. В своём докладе на семинаре она подчеркнула, что для создания мира и согласия в регионах, укрепления дружбы между разными национальностями определяющую роль должна сыграть Стратегия на-

# БОРЦЫ НЕ БОЛЬНО

приводит её в восторг. Она не радуется за сына, а напротив, постоянно резко настаивает на том, чтобы сын отдал предпочтение учёбе и работе.  
Выясняется, что в прошлом она сама выдающаяся спортсменка, перед которой открывалось большое будущее, но серьёзная травма разрушила не только честолюбивые планы, но и жизнь.  
Но Константин продолжает тренироваться. Его стремление к спортивной карьере поддерживает лишь наставник и тренер, заменивший отца, Николай Зюнарев.

И как часто бывает, когда кажется, что всё хорошо, для достижения поставленной цели нужно лишь тренироваться, жизнь подставляет подножку и засыпает испытаниями совсем не спортивного характера, вынуждая делать трудный выбор.  
Тут же в сюжетную линию гармонично влетает сломанная, но вполне реалистичная линия любви, за которую Константину приходится бороться, причём порой в буквальном смысле.

Главный герой по законам большинства художественных произведений делает правильный выбор с точки зрения общепринятых человеческих ценностей и побеждает как на любовном фронте, так и в важном финальном поединке на ковре.  
«Мы стремимся раскрыть психологию героя, парня из простой среды. Отразить историю духовного роста нашего героя в современных условиях. Показать, что через труд и упорство, честность и порядочность можно достичь многого. Если путь к вершине честный, то он всегда приводит к победе — не только спортивной, но и над жизненными обстоятельствами», — сказал в одном из своих интервью Георгий Шенгелия.  
Также он рассказал, что во время работы над фильмом стало понятно, что профессиональный автор не способен в короткий срок обречь приёмам самбо. Поэтому главного героя играл настоящий самбист Дмитрий Горчаков. Но делал он это с такой самоотдачей, что его не затмили никакие известные актёры, как Елена Яковлева, Александр Песков и Лев Пругинев.  
У фильма «Чистая победа» есть фестивальная биография. Он уже получил призы на кинофестивале детских фильмов «Детский Фест» в детском кинофестивале «Алые паруса» в Артеке, фестивале спортивных фильмов «Атлант», кроме того, он включён в программу Sport Movies&TV 2013 — 31st Milano



International FICTS Fest, который пройдёт в Милане.

Популярность фильма иногда оценивают по количеству цитат, ушедших в народ: «Чистую победу» уже стали расписывать на цитаты. Подрастает выходка из зала, хлопал друг друга по плечу, приговарывая: «Борцы не больно». Но в фильме было много и других достойных внимания даже не фраза, а сцены, советы, которые тренер давал своему ученику.  
Единственное, о чём приходится жалеть, так это о том, что отечественный фильм, его герой достаточно быстро проходит сложный путь от мальчика до сильного мужчины, с которого можно брать пример, не став доступным массам. Его показали всего один раз в будний день на вечернем сеансе. Хотя фильм достоин того, чтобы его увидели как можно больше мальчишек. Ведь в нём не только показаны интересные боевые сцены, но и пропагандируются традиционные человеческие ценности.  
Светлана ПОГРЕНЯЯ

## ПРИРОДА И МЫ

### Тигриная фотосессия

В Сихотэ-Алиинском заповеднике Приморья удалось сфотографировать потомство тигрицы Варвара. Тигрица родилась осенью прошлого года. Это стало известно благодаря тому, что за тигрицу ведётся наблюдение с помощью GPS-ошейника в рамках совместной программы заповедника и общества сохранения диких животных.  
В течение первых двух месяцев Варя держала тигрят на небольшом участке в труднодоступной части заповедника. И только когда малыши окрепли и уже начали пробовать на зуб мясо, тигрица стала показывать им территорию и приводить к добытым ею копытным.  
В начале декабря, по первому снегу, учёные установили, что тигрица в Бару трое. Время от времени по следам Варвара и тигрят появлялись следы самца Музрика. Именно он отец потомства.  
«Мы лето учёные тесно пытались получить фотографии семейства с помощью фотоловушек. Варвара старалась водить тигрят, минуя магистральные тропы. Там велик риск встретиться с другими крупными хищниками — медведями и волками.  
И лишь в начале ноября, когда тигрятам исполнилось 14 месяцев, удалось получить их первые снимки. Пока в объектив лувшек попали лишь два тигричка, однако следы, оставленные на песке недалеко от лувшек, говорят о том, что все три тигричка живы и здоровы.  
Спустя день фотоловушка была снята и глава тигриной четы — она шла следом за своей семьей. Таким образом, семейство Музриковых пребывает в полном порядке.  
Пресс-служба администрации Приморского края

им территорию и приводить к добытым ею копытным.  
В начале декабря, по первому снегу, учёные установили, что тигрица в Бару трое. Время от времени по следам Варвара и тигрят появлялись следы самца Музрика. Именно он отец потомства.  
«Мы лето учёные тесно пытались получить фотографии семейства с помощью фотоловушек. Варвара старалась водить тигрят, минуя магистральные тропы. Там велик риск встретиться с другими крупными хищниками — медведями и волками.  
И лишь в начале ноября, когда тигрятам исполнилось 14 месяцев, удалось получить их первые снимки. Пока в объектив лувшек попали лишь два тигричка, однако следы, оставленные на песке недалеко от лувшек, говорят о том, что все три тигричка живы и здоровы.  
Спустя день фотоловушка была снята и глава тигриной четы — она шла следом за своей семьей. Таким образом, семейство Музриковых пребывает в полном порядке.  
Пресс-служба администрации Приморского края

## Домашний доктор

### «ТАБЛЕТКИ» С ВЕТКИ

**В записках старинных сибирских травников упоминается о кедровом орехе — это источник жизни. Дарить упреждения — великая вещь, которая помогает не только излечивать уже имеющиеся заболевания, но и отогнать язвиряки будущим хворобам. Иными словами, кедровые орехи рассматривались народными лекарями как незаменимое средство улучшения иммунитета, причём по эффективности на паровом уровне всех других известных натуральных средств, включая шиповник. Чем же орехки так ценны и почему столь велики их влияние на человеческий организм?**  
Кедровые орехи содержат более 60 процентов масла, которое по целебным свойствам близко к оливковому и миндальному. Богаты эти орехи витаминами и микроэлементами — они усиливают лечебную силу. Содержащийся в «кедровых таблетках» жирный порошок справляется с судорогами, усталостью, бессонницей. При нервных расстройствах, заболеваниях поджелудочной железы, шизоидных, ослаблении иммунитета следует 1 ст. ложку измельченных орешков залить стаканом кипятка, дать настояться в течение часа. Пить полученный настой 3 раза в день в течение месяца.  
Кедровые орехи надо есть при малокровии и упадке сил. Кстати, при взятии полейки не только сами «таблетки» в скорлупе, но и хвоя кедровых деревьев. 5 ст. ложек измельченных иголок залить 0,5 литра кипятка и настаивать в течение 2 часов, добавив горсть луковой шелухи и измельченных ягод шиповника. Такой напиток не только благоприятствует кровотоку, но и прекрасно очищает сосуды, тонизирует, повышает иммунитет.  
И даже ореховая скорлупа обладает целебным потенциалом, помогая при маточных кровотечениях, при сложном климаксе и после трудных родов. На 1 ст. ложку скорлупы 1 стакан кипятка. Настаивать в течение часа, пить по 0,5 стакана 5-6 раз в сутки. При лейкозе скорлупу засыпать в бутылку, залить водкой и настаивать в телье 8-10 дней. Пить по 1 г. ложке 3 раза в день.  
При радикулите 200 г скорлупы

подсушить, растолочь в порошок, залить 1 л воды, плотно закрыть и поставить в тёмное место на месяц, потом процедить и пить натощак по 1,5 ст. ложки за полчаса до еды. При ревматизме 1 стакан скорлупки парить 2-3 часа в 1 литре воды. Пить по полстакана 3-4 раза в день за полчаса до еды. Заодно при этом заболевании можно принимать свежий выжим из хвои. Наполнить ёмкость доверху хвоей и хорошо ее прогнать, затем обложить хвоей большого и закрыть крышкой одеялом. Другой вариант — сырые хвойные ванны. 1 кг иголок мелко посечь, залить 5 литрами, пропарить 7-8 часов. Перед сном необходимо 15-20 минут купания при температуре воды 28-32 градуса.  
Елена ХАРКЕВИЧ



получили грамоты, благодарности и почётные знаки от администрации района и Законодательного собрания. Конгресс народов Приморского края объявлен традиционным и будет проходить ежегодно.  
Завершился праздник грандиозного концерта национальных творческих коллективов.  
Татьяна ТКАЧЕНКО. Фото автора.

## Владивосток меняет облик

**Ряд районов Владивостока должны изменить свой облик. С точки зрения градостроительства и архитектуры, они должны быть удобными для людей, не вести к нарушению экологии, формировать единое пространство и придавать городу ту неповторимость, которая будет привлекать сюда туристов на разных этапах России и других стран. В этом смысле ставка делается на公園 и на обильные парковые зоны, но и на зданиями жилых домов. В частности, такая километровая зона может появиться в районе проспекта Красоты. Уже в следующем году начнутся подготовительные работы по планировке территории в этом районе.**

На будущий год намечены проектные изыскания по планировке территории в районе улицы Воеводина Сибирцева. Работа состоится в рамках муниципальной программы по развитию градостроительной, землеустроительной и архитектурной деятельности на территории города, охватывающей перспективу до 2018 года.  
Хотя официально упомянутая улица носит имя Воеволода Сибирцева, в народе этот участок от верхней площади Фундука до поворота на Волдарского и дальше получил название проспект Красоты. Отсюда открывается великолепная панорама бухты Золотой Рог и полуострова Чуркина. Появившаяся за последние годы Золотой мост, Приморский театр оперы и балета стали настоящими украшениями этой картины.  
«Эта территория должна формировать облик Владивостока. Необходимо утвердить принцип застройки, который бы не нарушал единую целостность панорамных видов», — отметил на заседании комитета по бюджету, налогам и финансам Думы Владивостока начальник управления градостроительства и архитектуры города Анатолий Мельник.  
Общая территория в районе проспекта Красоты, которая подвер-

нется планированию, составляет 95 гектаров. На эти работы из бюджетных средств города в рамках муниципальной программы предусмотрено 5557,77 млн рублей.  
В проекте предусмотрены малоэтажная застройка и многоэтажные дома. При планировании будут учтены исторические памятники, такие как Народный дом, здание костела и другие.  
Архитектор отметил, что территория расположена на холмах и, соответственно, имеет два склона — к морю и в противоположную сторону.  
Предполагается, что со стороны склона, то есть стороны, которая выходит к городу, может быть фронтальная застройка. На склонах, которые выходят к бухте, должна быть точечная застройка с большими разрывами между зданиями. Высказано также желание, чтобы здания на первом этаже были прозрачными, чтобы предусмотреть больше стекла. По склону, по замыслу архитектора, должна пройти пешеходная зона. С этой стороны набережной будет открываться неограниченный вид на бухту Золотой Рог и мыс Чуркина. Общая застройка этого сектора должна быть такой, чтобы не препятствовать восприятию панорамы как со стороны моря, так и со стороны бухты.

## Сквер для нашего отдыха

Новый сквер появился на улице Борisenko между трамвайными путями и рекой Обьяснения. Долгое время этот участок оставался неухоженным.  
Два года назад эта земля принята в муниципальную собственность и зарегистрирована как сквер. Тогда же решением главы Владивостока было определено присутствие к реконструкции зон отдыха в спальных районах города. В числе таких — скверы на скверах Анны Шенниной на Этерелье, «Капюши» в Моргороде, «Рыбачьей славяне на мысе Голдобина, на Сеничкина, 18/20, вошёл и сквер на Борisenko.  
К месту строительства, здесь сохранились две берёзы, проведён большой объём работ по отведению грунтовых вод и засыпке территории скальным грунтом. Помимо скамеек, дорожек из брусчатки и фонтаней, на территории сквера установлены многочисленные уличные тренажёры. Стена, отделяющая сквер от реки Обьяснения, выложена кирпичом и в будущем будет покрыта росписью.  
Весной планируется разбить клумбы с цветами. Будут высажены кусты, которые создадут живую изгородь, отделяющую сквер от дороги.  
Жители района уже любовались уютный уголок. Ежедневно сюда приходят десятки отдыхающих — пенсионеры, родители с детьми, школьники. Тепло от них заискрилось, когда они сохранили созданную красоту, ставят ли новый сквер местом приятного и активного отдыха на длительное время.  
Подготовила Татьяна ТКАЧЕНКО по материалам PrimaMedia. Фото Владимира БОЧАРОВА.

**БОЕВАЯ ВАХТА**  
ГАЗЕТА КРАСНОКОМУНСКОГО ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА РОССИИ  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ ОТВЕТСТВЕННОГО РЕДАКТОРА - В.И.ЩЕРБИНА

Газета зарегистрирована Министерством печати и информации РФ. Регистрационный №01968.  
Адрес редакции: 690090, г. Владивосток-90, Посетская, 22.  
E-mail: vlt@vlt@mail.ru  
Редакция рукописи не возвращает и, в соответствии с авторами снимает на ответственность и не перепечатывает материалы, в том числе полностью выходящие из списка литературы.

Депутатский редактор Н.Дюковина.  
Макет Н.Журов.  
Выпускающий Л.Безруков.  
Вёрстка С.Стрельца.  
Корректоры Л.Леман, Р.Долгоголова.

ТЕЛЕФОНЫ:  
Депутатский по редакции (423) 211-42-00.  
Отдел боевой подготовки и службы флота - 221-66-66.  
Отдел общественно-политической информации, социальных проблем и истории флота - 221-69-12.  
Собственный корреспондент в г. Фокино - 8-914-732-68-99.

Создана в/ФФ 1947/2011  
21 января 2013 г.  
48 стр.  
Соблюдена цена  
Время подписания в печать по графику - 13.00, фактически - 13.00.  
Специально в типографии ОАО «ИД «Красная звезда» г.Москва, Хорошевское шоссе, 38